

接棒東盟輪值主席國

# 菲盼今年完成南海行為準則談判



一束巨大的心形花束於2月6日在馬尼拉花卉市場迎接顧客，預告情人節的到來。新鮮花束的價格每束從200披索起。

<菲新社>

## 薩迪·許掠奪案已送審待決

本報訊：司法部表示，針對已辭職眾議員薩迪·許(Zaldy Co)的掠奪案的決議已提交待決。司法部發言人馬丁內斯(Polo Martinez)2月6日的記者會上宣布：「關於前眾議員薩迪·許的掠奪案，司法部通報此案現已提交待決。」檢察官可就本案提出兩項建議，一是向法院正式提起訴訟，二是駁回相關指控。

薩迪·許的案件是司法部受理的三起與防洪工程弊案相關的備受矚目掠奪案之一。

另外兩起案件中，一起涉及參議員晶貴(Jinggoy Estrada)，前公造部長博諾安(Manuel Bonoan)為同案被告；另一起則針對前參議員黎未惹(Ramon 'Bong' Revilla)。

馬丁內斯指出：「下一次提交抗辯陳述

的時間定於2月12日。」

與此同時，涉Wawao Builders and Topnotch Catalyst Builders Inc.的六起案件——其中三起為針對參議員維惹惹描(Joel Villanueva)的掠奪案——也已於2月2日提交待決。馬丁內斯表示：「至於具體的決議日期，我們僅呼籲公眾暫時等候，同時可保證此案已提交待決。」

## 井泉大使：中方永遠是菲律賓的朋友

本報訊：中國駐菲律賓大使井泉就近期西菲律賓海論戰事件及與對峙事件作出回應，重申中方致力於鞏固與菲律賓雙邊關係的承諾，並表示中國將始終是菲律賓的朋友。

履新僅兩個月的井泉指出，中菲兩國間的直飛航班數量已從疫情前的每周三百餘班銳減至當前的僅八十四班；人員往來規模也從每年三百多萬人次降至約三十萬人次。

他表示，正推動更多中國遊客重返菲律賓旅遊景點，並承諾將促成更多直飛航班的開通，強調這一舉措有利於兩國的民間交流。

與此同時，他也敦促菲律賓政府解決遊客提出的相關訴求，尤其是在人身安全方面的擔憂。

受西菲律賓海相關爭議及菲律賓取締境外網絡博彩業務等事件影響，中菲雙邊關係遭遇挑戰，赴菲中國遊客數也隨之下降。

井泉稱，一旦上述問題得到解決，預計將有數百萬中國遊客重返他們喜愛的菲律賓。

旅遊勝地。

針對外界憂慮中國船隻在爭議海域的活動以及中國海警的存在意味著中方已準備好與菲律賓開戰的說法，井泉也進行了駁斥。

他表示，中國絕不會對友邦與鄰國採取此類行動。

這位中國駐菲大使近期造訪納卯市，與當地各界領袖就雙邊關係、經濟及文化合作展開商談，並出席中方援助的納卯河布卡納大橋移交儀式。他亦見證了菲律賓中資企業總商會與中國電建集團向黎剎省安智布洛市卡拉威斯小學捐贈教學用品的儀式。

井泉當天與卡拉威斯小學的學生們互動交流，還受邀與學生一同參與舞蹈表演，他鼓勵孩子們好好讀書，未來為鞏固中菲關係貢獻力量。

他還邀請該校師生代表赴華開展教育交流訪問。

井泉坦言，自己任內尚有大量工作推進，尤其要進一步加強中菲兩國在農業、經濟、貿易及文化領域的合作。

### 回應馬科禮沓西菲海沒座標論

## 加彪：中國九段線又算什麼？

本報訊：前大理院資深大法官安東尼奧·加彪(Antonio Carpio)週五表示，界定一國的專屬經濟區並不需要地理座標，因為國際法本身已明確規定專屬經濟區的範圍。

加彪是回應參議員羅丹特·馬科禮沓(Rodante Marcoleta)早前的言論。馬科禮沓聲稱，西菲律賓海並無具體座標，因此不一定屬於菲律賓的專屬經濟區。

馬科禮沓是在2月3日參議院全體會議期間，就第256號參議院決議案與參議員弗朗西

斯·「基科」·邦義利南(Francis "Kiko" Pangilinan)辯論時作出上述表示。該決議案旨在譴責中國官員就西菲律賓海問題對菲律賓官員發表的不當言論。馬科禮沓當時表示：「我想相信，西菲律賓海並沒有任何具體的計算或座標。」

加彪在接受訪問時指出：「要測量你從領海向外延伸200浬的專屬經濟區，只需要群島基線。從這些基線出發，透過衛星GPS，就可以知道200浬的專屬經濟區終點在哪裡。國際法並不要求座標。事實上，根據《聯合國海洋法公約》，只要你擁有海岸線，作為一個擁有海岸的島嶼，法律即自動規定你擁有大陸礁層。」

加彪補充說：「你不需要制定法律或標示座標來擁有你的大陸礁層。大陸礁層，就是你的專屬經濟區。因此，每一個可供居住的島嶼，依法自動擁有專屬經濟區。不需要立法，也不需要任何公告。這正是國際法的精妙之處。」

<下轉第8版>

### 要目索引

參議員倡棄自由群島	馬拉干鄧宮斷然否定	P2
跨越山海赴團圓	僑胞歸鄉迎新春	P3
俄美烏二輪會談結束	交換被扣押人員	P4
陸配立委遭綠營打壓	藍白反擊	P5
副總統莎拉彈劾訴狀	已送達眾議長辦公室	P8
2025年12月失業人數略增		P9



中國駐菲律賓大使井泉2月5日會見《馬尼拉公報》總裁兼董事會副主席埃米里奧·葉三世。井大使介紹近期中菲外交對話溝通進展和涉海論戰事件經緯，表示中菲是近鄰和朋友，中菲友好符合兩國和兩國人民共同利益。中菲之間應該有足夠智慧和能力妥處涉海分歧，讓兩國關係趨穩而非惡化，兩國人民走近而非走遠。中國使館的大門始終敞開，我們願與菲各界人士廣泛交流，開展建設性的對話討論，同時堅決反對菲個別人士無端攻擊抹黑，將繼續堅定捍衛國家利益和尊嚴。

<中國大使館供圖>

本報綜合外電報道：菲律賓2月6日表示，身為東盟輪值主席國，菲國將尋求加速推動長期停滯的南海行為準則談判，目標是在今年達成協議。

菲律賓外交部長拉扎羅(Maria Theresa Lazaro)昨日在新加坡一場論壇上表示，東盟與中國將增加工作小組會議的頻率，從目前每3個月舉行一次改為每月舉行一次。

法新社報道，「南海行為準則」已討論多年，但因各方在涵蓋範圍、執法及法律地位等問題上存在分歧，談判多次陷入僵局。

近年來，中國與菲律賓在南海發生多起衝突，包括船隻碰撞，以及中國海警船對菲方船隻發射水砲。

拉扎羅表示，根據新的時程表，高階官員之間也將增加額外會議。她在這場由新加坡智庫主辦的論壇上強調，目標是制定一套「有效且具實質意義」、並符合國際法的準則。

拉扎羅說：「今年我們將竭力完成東盟—中國南海行為準則的磋商……我必須強調『竭力』完成這兩個字。正如我所說，我是樂觀主義者，同時也是務實主義者，因為我們真的不知道後續會如何發展。」

菲律賓今年1月從馬來西亞手中接棒，擔任11個成員國的東盟輪值主席國。

拉扎羅指出，談判的動力已有改善，數個東盟成員國近期已提交文件與提案，以作為下一個階段討論的指引。

她提到，目前最具爭議的議題包括準則是否應具備法律約束力、協議涵蓋的地理範圍，以及對「自我克制」等詞彙的定義。

她說：「東盟與中國在談判這項行為準則上投入了大量心力。現在差不多該完成了。」

### ICI提交125日調查報告

本報訊：菲律賓獨立基建設調查委員會(ICI)2月6日向馬拉干鄧宮提交一份125日工作成果報告，調查時段涵蓋去年9月15日至今年1月18日。

這一專設機構在聲明中表示，儘管人力與資源有限，委員會仍取得「具體且可量化的調查成果」，其中包括向監察署轉介9宗調查案件，涉65名相關人員；同時協調將另外66名相關人員轉介司法部，由該部發出移民局出境監察令。

獨立基建設調查委員會稱，已進行了32場聽證會，涉及36名證人，聽證會共歷時約44小時。

此次聽證會傳喚25位知名人士作證，其中包括7名參議員、13名眾議員以及5名政府機構首長。

該委員會還在全國範圍內進行了16次實地調查，檢閱1,173份文件，並發出160份調查相關函件，其中包括傳喚通知與出庭令。

根據反洗錢委員會的報告，委員會的調查推動相關部門凍結6,692個銀行賬戶，並保全、查扣及沒收估值約247億披索的資產。這些資產包含229輛機動車輛、394份保單、161處房產、16個電子錢包賬戶、10架飛機及其他財產。

獨立基建設調查委員會還主導或參與8次跨機構會議，協助召開6次立法會議，推動將基建設監督機構納入常設制度建設，並向國會提交2份立場文件。

<下轉第2版>